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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PUTUSAN..-,. ---
Nomorr7g l Pid. B, 2010, PN. PTSB

"DEMIKEADILANBERDASARKANKETUHANANYANGMAHAESA,

PengadilanNegeriPutussibauyangmengadiliperkara-perkarapidanapadapengadilantingkat

pertama,telahmenjatuhkanputusansebagaiberikutdalamperkaraterdakwa:

Terdakwa I :

Nama LengkaP

Tempat Lahir

Umur / Tanggal Lahir

Jenis Kelamin

Kebangsaan

Tempat tinggal

Agama

Pekerjaan

Pendidikan

Terdakwa ll :

Nama LengkaP

Tempat Lahir

Umur / Tanggal Lahir

Jenis Kelamin

Kebangsaan

TemPat tinggal

Agama

Peke4aan

Pendidikan

: RAMSES SIMAMORA Anak Dari MONANG SIMAMORA'

: Sosor Tobing,

:41 tahun I 12 Juli 1968.

: Laki-taki.

: lndonesia.

: Jalan Lintas utara Pala Pulau Kecamatan Putussibau Utara Kabupaten

Kapuas Hulu.

:Katolik.

: PegawaiNegeriSiPil.

:STM.

: HEBRON RAWING anak DAYAT'

:Sibau Hilir.

:40 tahun / 10 Oktober 1969.

: Lakilaki.

: lndonesia.

: Dusun Panggilingan Desa Sibau Hilir Kecamatan Putussibau Utara

Kabupaten KaPuas Hulu.

: Protestan.

: Swasta.

: SD.

para Terdakwa ditahan berdasarkan surat perintah penahanan :

1. penyidik tanggar 10-05-2009 Nomor : por.sp.Han tolwtzoog sejak tanggal 10-05-2009 s/d 29-05-

2009.

2. Penangguhan Penahanan oleh Penyidik tanggal 12-05-2010 Nomor :Sp'han / 07'b / v / 2009

sejak tanggal 1 0-05-2009'

3. Penuntut Umum tidak dilakukan Penahanan'

4.HakimPengadilanNegeriPutussibautidakdilakukanPenahanan.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Para Terdakwa di persidangan telah didampingi Penasehat Hukum' yaitu MARTHA YK' SH dan M' DlDl'

sH Advokat / penasehat Hukum yang berkantor di Jaran Lintas utara pala Pulau Kecamatan Putussibau

Utara, Kabupaten Kapuas Hulu, berdasarkan surat Kuasa Khusus tertanggat 2 Juni 201 0 ;

PENGADILAN NEGERI TERSEBUT ;

Telah membaca ;

PenetapanKetuaPengadilanNegeriPutussibautanggal25Mei20l0Nomor:

29/Pen.Pid/201o/PN.PTSB tentang penuniukan Majelis Hakim yang mengadili perkara ini ''

penetapan Majelis Hakim Pengadilan Negeri Putussibau tanggal 26 Mei 2010 No

:29/Pen.Pid./201o/PN PTSB tentang penetapan hari sidang ;

Berkas perkara atas nama para terdakwa RAMSES SIMAMORA dan HEBRON RAWING beserta

seluruh lamPirannYa ',

1.

2.

3.

Telah mendengar keterangan saksi-saksidan Terdakwa ;

Telah melihat barang bukti yang diajukan dipersidangan ;

Telah mendengar tuntutan pidana dari Penuntut Umum yang pada pokoknya menuntut agar

Majelis Hakim yang mengadiliperkara inimemutuskan :

1. Menyatakan Terdakwa r RAMsEs 
'TMAM.RA 

Anak Dari M'NANG 
'TMAM.RA 

dan terdakwa ,

HEBR.N RAWTNG Bin DAyAT n."rirn'*.rakukan Tindak iiorn, "Dengan terang-terangan dan

dengan tenaga irri*, i,enggunakai ir,t rrurrn terhadapiara,nd'sebagaimana diatur dalam Pasal

170 aYat (1) KUHP'

2, Menjatuhkan pidana terhadap Terdakwa l RAMSES SIMAMoRA Anak Dari MoNANG slMAMoM

dan terdakwa Ir HEBRoN RAWNG ai; oAyAf dengan pioani penjara masing-masing selama 10 (

sepuluh ) bulan dikurangi selama pro toO'[*a berida O'i'* t'h'n'n sementara dengan perintah

agar Para terdakwa ditahanan'

3. MenYatakan barang buktiberuPa :

- 3 (tiga) batang kayu kasau kurang labih diameter 5x5 Cm dan panjangnya 2'5 M'

- 1 (satu) tiang pak ukuran kurang teuin oiameter 8xB Cm dan panjangnya 2 M;

_ 1 (satu) orr,i ill ,1rrrn rur.ng teuin oia*eter 8x8 Cm dan panjangnya 5 M;

- 1 (satu) nuin potolg?.. tl,.plg*. #irri.*.r';prnHnrnN kr'ro1innN PR'YEK DILARANG

BAWA .TNU LEWAiJALAN INI. TTD YAHYA';

DikembalikankepadayangberhakyaitusaksikorbanM'YAHYABinHAMZAH,

4. Menetapkan agar para terdakwa membayar biaya perkara masing-masing sebesar Rp. 2.000,- (dua)

ribu ruPiah'

Terah mendengar pemberaan (pteedoi) penasehat Hukum para terdakwa yang dibacakan di

persidangan yang pada pokoknya sebagai berikut ;

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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putusan.mahkamahagung.go.id

RA*TNG tidak terbukti bersarah merakukan tindak pidana dengan terang-terangan dan tenaga

bersama bersama menggunakan kekerasan terhadap barang sebagaimana diatur daram pasar 170

(1) KUHP sebagaimana dalam tuntutan Sdr Jaksa Penuntut Umum ;

RAwtNG merepaskan get / portar rarangan bukan bertuiuan merusak tapi hanya untuk rewat karena

get yang dipasang oleh M. Yahya diatas tanah Paulus memang menghatangi ialan bagi kendaraan

yang dibawa terdakwa 1 dan2 ;

paurus adarah diatas jaran umum dan akibat pemasangan gate / portar rarangan tersebut banyak

meresahkan warga disekitar tempat itu, apalagi M' Yahya dan Abdullah pernah mengadakan

pungutantiartanpaseijindansepengetahuanperangkatDesaSibauHilir(desasetempat)maupun

Temenggung Benua sio dimana retak tanah itu berada dalam wirayah desa maupun ke Temenggung

sebagaimana tersebut diatas ;

HEBR.N RAWTNG dari segara tuntutan hukuman dengan perintah segera mengeluarkan para

terdakwa daritahanan ;

Telah mendengar Replik penuntut Umum yang menyatakan tetap pada tuntutannya semula

sedangkanparaterdakwajugamenyatakantetappadaPembelaan(pleedoi);

Menimbang, bahwa berdasarkan surat dakwaan Penuntut Umum tanggal 18 Mei 2010

No,REG.PERK.:PDM-10.a/PTSB/10/2009 
terdakwa telah didakwa sebagai berikut:

DAI$IIMN.

::]1:4"-a mereka Terdakwa t. RAMSES SIMAMORA Anak Dari MONANG SIMAM.M dan

terdakwa il HEBRON RAWNG Bin DAyAT, pada hari serasa tanggar 24 lvraret 200g sekira pukul 14'00

wib atau setidak-tidaknya pada suatu rain o.r.* Buran Maret 2009 di Desa sibau Hitir Jtn' Danau Karang

Langke Kec. putussioau utara Kab. Kapuas Huru, atau setidaktidaknya pada suatu tempat yang masih

termasuk daram daerah hukum pengadiran Negeri putussibau yang berwenang memeriksa dan mengadili'

denganterang-terangandandengantenagabersamamenggunakankekerasanterhadaporangatau
barang. perbuatan *ln, prra terdakwa lakukan dengan cara- Gara sebagai berikut : -----*--

-.--BahwakejadianberawalpadabulanPebruari200gyangmanasaksiYahyamelihatadaBuldozer
berhenti dijalan milik saksi paulus dan menanyakan repaoa operator alat berat tersebut dengan

mengatakan 
.mau kemana,,dan dijawab,,mau menggarap tanah didaram kemudian saksiyahya bertanya

lagi "dijalan mana" dijawab operator alat berat "jalan yang menuju pantai"' selaniutnya saksi Yahya

mengatakan 
,,kamu jangan masuk duru, saya per*sa duru iarannya'seterah itu saksi yahya mengatakan

,,jangan masuk lafan ini karena tanafr inimilik saya (saksi Yahyrl O,n saksi Paulus "' keesokan harinya

saksi yahya mendatangiiaran tersebut temyata Burdozer dan Ekskavator tetap masuk kelalan mitik saksi

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
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yahya dan saksi paurus, seraniutnya saksiyahya memberitahukan hartersebut kepada saksi Paulus yang

berada di pontianak meiatui Hp, kemudian sarsi yahya membuat pagar / gate rarangan diatas tanah milik

saksiyahya dan saksi paurus atas saran saksi pautus. Kemudian paia nari selasa tanggal24 Maret 2009

sekira pukur 14.00 wib saksi Abdu*ah memberitahukan kepada saksiyahya bahwa pagar larangan yang

berada diatas tanah mirik saksi yahya dan saksi paurus terah dirobohkan / dirusak oleh terdakwa I dan

terdakwa , dengan menggunakan kedua berah tangan, atas informasi tersebut kemudian saksi Yahya

membentahukan kejadiarliersebut kepada saksi paurus merarui Hp, kemudian saksi paurus menyarankan

kepada saksi yahya untuk meraporkan keiadian pengerusakan tersebut kepada pihak Kepolisian'

kemudian saksi yahya meraporkan kejadian pengerusakan tersebut kepada Polisi, akibat perberbuatan

tersebut saksi yahya dan saksi paurus ,n.ngriurnir.rugian sebesar Rp. 150.000'000,- (seratus lima puluh

iuta) ruPiah.

perbuatan para terdakwa tersebut sebagaimana diatur dan diancam pidana dalam pasal 170 ayat

(1) KUHP--

Kedua

BAhWA MCTEKA TETdAKWA I. RAMSES SIMAMORA ANAK DATI MONANG SIMAMORA dAN

terdakwa il HEBRON RAWTNG Bin DAyAT, pada hari Serasa tanggar 24 Maret 2009 sekira pukut 14'00

wib atau setidak_tidaknya pada suatu rain arrr* Buran Maret 2009 di Desa sibau Hirir Jrn' Danau Karang

Langke Kec. Putussiuau utara Kab. Kapuas Hulu, atau setidak-tidaknya o?11 :11tempat 
yang masih

termasuk daram daerah hukum pengaditan Negeri putussibau yang berwenang memeriksa dan mengadili'

dengan sengaja dan melawan hukum, *.ngh'nt"kan' merusa[kan' membikin tak dapat dipakai atau

menghilangkan barang sesuatu yang setu'r.r"t1"t'1 ttO::'i*,':::L:fg:ttJ:Jr':il::il:1il

Bahwa kejadian berawar pada buran pebruari 200g yang mana saksiyahya melihat ada Burdozer

berhenti d.rialan milik saksi paulus dan menanyakan kepada operator alat berat tersebut dengan

mengatakan 
,,mau kemana,dan diiawab,,*r, *.nggarap tanah didaram kemudian saksiYahya bertanya

ragi 
,,dijaran mana,, duawau operator arat berat 

,Jaran yang menuiu pantai", seranjutnya saksi Yahya

mengatakan,,kamu iangan masuk duru, saya periksa duru jarannya'seterah itu saksi Yahya mengatakan

"jangan masuk lalan ini karena tanah ini ,it*'"y' (saksi Yahyt) o'n saksi Paulus "' keesokan harinya

saksi yahya mendatangi iaran tersebut temvata Burdozer dan Etrsravator tetap masuk keialan milik saksi

yahya dan saksi paurul, seranjutnya saksiyahya memberitahukan har tersebut kepada saksi Paulus yang

berada di pontianak merarui Hp, kemudian satsi yahya membuat pagar / gate rarangan diatas tanah milik

saksi yahya dan saksi Faurus atas saran saksi paurus. Kemudian paJa hari serasa tanggal 24 Maret 2009

sekira pukur 14.00 wib saksi Abduilah memberitahukan kepada saksi yahya bahwa pagar larangan yang

berada diatas tanah mirik saksi yahya dan saksi paurus terah dirobohkan / dirusak oleh terdakwa I dan

terdakwa il dengan menggunakan kedua berah tangan, atas informasi tersebut kemudian saksi Yahya

memberitahukan keladian tersebut kepada saksi paurus merarui Hp, kemudian saksi Paulus menyarankan

kepada saksi yahya untuk meraporkan keladian pengerusakan tersebut kepada pihak Kepolisian'

kemudian saksi yahya meraporkan kejadian pengerusakan tersebut kepada porisi, akibat perberbuatan

tersebut saksiyahya dan saksi paurus *rngrL*ir,.rugian sebesar Rp. 150'000.000,- (seratus lima puluh

Ir',ffI:ffXilT5ffi"i,; ffi ilirrn, merakukan perbuatan. perbuatan mana para terdakwa

lakukan dengan cara - cara sebagai berikut 
" 
--------'

juta)ruPiah.

perbuatan para terdakwa tersebut sebagaimana diatur dan diancam pidana daram pasal 406 ayat

(1) KUHP Jo Pasal55 ayat (1)ke-1 KUHP'

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4
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Menimbang,bahwaatasdakwaanPenuntutUmumtersebutparaterdakwatelahmengertidan

tidak mengajukan tanggapan (eksepsi) ;

Menimbang, bahwa untuk membuktikan dakwaan tersebut, dipersidangan Penuntut Umum telah

mengaiukan saksi-saksi yang telah disumpah dan tidak mempunyai hubungan keluarga serta pekerlaan

dengan terdakwa Yaitu :

1. Saksi M. YAHYA Bin HAMZAH'

_ Bahwa peristiwa pengrusakan itu terjadi pertama buran februari 200g dan kedua pada hari selasa

tanggar 24 maret 200g sekitar pukur 14.00 wib di Desa sibau Hirir bertempat di Jaran Danau

KarangLangke(masukjalankekebunmiliksaksiPaulusYakobdanjalanmiliksaksi)Kecamatan

Putussibau Utara Kabupaten Kapuas Hulu'

_ Bahwa yang merakukan pengrusakan gate / portar iaran tersebut adarah para terdakwa secara

bersama-sama'

- Bahwa yang telah dirusak oleh para terdakwa berupa pagar / gate larangan masuk yang saksi

buat, dirobohkan hingga terlepas dari tempatnya semula dan dibuang dipinggir jalan'

-Bahwaselainmerusakpagarlaranganmasukparaterdakwa,lugamerusakparitjalandan

jembatanmiliksaksiPaulusYakobpadabulanfebruari2009.

-Bahwapadasaatkejadiansaksisedangberadadirumahdijatandanaukayansedangbistirahat.

_ Bahwa saksi tahu karau pagar / gate dirarang masuk yang terah dirusak oreh para terdakwa setelah

saksimenerimalaporandarisaksiAbdultahviateleponyangmengatakanbahwapagaryangdi

pasang telah roboh dan dilempar ke tepiialan'

-Bahwayangbemisiatifuntukmembuatpagar/gatelaranganmasukadalahsaksiPaulusYakob

menyuruhsaksiuntukmembuatpagarigatelaranganmasuktersebut.

_ Bahwa tindakan saksi adalah memberitahukan kepada saksi Paulus Yakob melalui handphone

dan paulus yakob menyarankan menyuruh saksi untuk melaporkan kejadian tersebut kepada

pihakkepolisian,kemudiansaksimelaporkankekantorpolisi.

- Bahwa kerugian yang diderita saksisekitar Rp' 150'000'- (seratus lima puluh ribu rupiah)'

-BahwaparaterdakwatidakpernahmemintaizinkepadasaksiataupunsaksiPaulusYakob.

_ Bahwa seberum kejadian saksi pernah menegur para terdakwa untuk tidak memasukkan alat berat

dijalantersebutdansudahdikirimkansuratperingatankepadaterdakwalakantetapiterdakwal

tidak mengindahkannYa'

-Bahwayangmemilikialat-alatberattersebutadalahAtengberupabuldozer,eskavatordantruk'

-BahwasaksipernahmenanyakankepadaAtengkenapatidakpermisidulu'danAteng

mengatakanbahwadiberitahuolehterdakwaRamsesSimamorabahwamasalahjalansudah

beres dan saksi pun langsung pulang'

_ Bahwa para terdakwa tidak pernah meminta iiin baik kepada saksi maupun kepada saksi paurus

Yakob.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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_ Bahwa saksi tidak pernah memberikan ilin kepada para terdakwa untuk merintasi diatas raran mirik

saksi dengan menggunakan alat berat'

_ Bahwa saksi tidak pemah melarang kalau masyarakat lewat kalau pejalan kaki dan roda 2 (dua)

dan jika alat berat dilarang kalau tanpa permisi apalagi mengangkut batu pasir dari sana'

_ Bahwa arat berat yang merintasi jaran mirik saksi dan saksi paurus yakob sudah sekitar 2 (dua)

minggudanyangmembuatpagar/gatelaranganmasukadalahsaksisendiri,

Atas keterangan saksi tersebut para terdakwa sebagian membenarkannya dan sebagian membantahnya

yakni :

- Bahwa untuk merewati jatan tersebut adarah bebas karena sudah ada kesepakatan antara Paulus

yakob dengan seluruh masyarakat Desa sibau Hilir dan juga dikuatkan juga adanya kesepakatan

dengan surat Perjanjian'

2. SaksiABDULLAH,

_ Bahwa peristiwa pengrusakan itu ter.ladi pertama buran februari 200g dan kedua pada hari selasa

tanggal24maret200gsekitarjam14.00Wib,bertempatdiDesaSibauHilirJalanDanauLangke

( masuk jalan ke kebun milik PAULUS YAKOB dan saksi )'

-Bahwayangmelakukanpengrusakangate/pagaradalahparaterdakwaSecarabersama.

-Bahwayangdirusakpagar/gatelaranganmasukyangdibuatsaksiYahyadirobohkanhingga

terlepas daritempatnya dan dibuang dipinggir jalan'

_ Bahwa selain merusak pagar / gate larangan masuk para terdakwa juga merusak parit ialan dan

jembatan milik saksi Paulus Yakob pada bulan februari 2009'

- Bahwa pada saat kejadian saksi sedang berada di tempat kejadian dengan saksi obet'

-Bahwayangmembuatpagar/gatelaranganmasukadalahsaksiYahyadisuruhsaksiPaulusYakob.

_ Bahwa tindakan saksi adarah memberitahukan kepada saksi yahya merarui via Hand phone (HP)

danpadawaktuitusaksiYahyasedangberadadirumahnyadiJalanDanauKayan.

- Bahwa kerugian yang diderita saksisekitar Rp' 150'000'- (seratus lima puluh ribu rupiah)'

_ Bahwa seberum para terdakwa itu metakukan pengrusakan tidak pemah meminta iiin baik kepada

saksi Yahya maupun saksi Paulus Yakob'

-BahwayangmemilikijalanmasukkekebunsaksiPaulusYakob,adalahPaulusYakobsendiridan

juga milik saksiYahYa'

.Bahwaparaterdakwamelakukanpengrusakandengantangankosongmembongkarpagar/gate

laranganmasukdanmelemparkannyakepinggirparit'

-Bahwaparaterdakwaitumelakukanpengrusakanitutidakhanyasekali.

-Bahwayangmemilikialatalatberattersebutberupabuldozer,excavatordantrukadatahAteng'

_ Bahwa setahu saksi para terdakwa tidak pernah meminta ijin baik kepada saksi yahya maupun saksi

Paulus Yakob selaku pemilik jalan'
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_ Bahwa saksi tidak pemah merarang karau masyarakat rewat karau peiaran kaki dan roda2 (dua) dan

lika alat berat dilarang kalau tanpa permisi apalagi mengangkut batu pasir dari sana'

-BahwaalatberatyangmelintasijalanmiliksaksidansaksiPaulusYakobsudahsekitar2(dua)

minggudanyangmembuatpagar/gatelaranganmasukadalahsaksiYahya'

Atas keterangan saksi tersebut para terdakwa keberatan yakni :

_ Bahwa untuk merewati jaran tersebut adarah bebas karena sudah ada kesepakatan antara saksi

paulus yakob dengan seluruh masyarakat Desa sibau Hilir dan juga ada surat perjanjian

kesePakatan'

3. Saksi ANASTASIUS AnakdariYULIANUS'

-Bahwaperistiwapengrusakantersebutterjadiduakalipertamapadabulanfebruari200gdankedua

pada hari serasa tanggat 24 Maret 200g sekitar iam 14.00 wib bertempat di Desa sibau Hilir Jalan

DanauKarangLangke(masukjalankekebunmitiksaksiPaulusdanjalanmiliksaksiYahya)'

-Bahwayangmelakukanpengrusakangate/portaltersebutadalahparaterdakwaSecarabersama-

sama.

_ Bahwa yang dirusak para terdakwa berupa pagar / gate rarangan masuk yang dibuat oreh saksi

Yahya dirobohkan dan dibuang ke pinggir jalan'

-BahwapadasaatkejadiansaksibersamadengansaksiAbdullahdansaksiobet.

- Bahwa yang membuat pagar / gate rarangan masuk adarah saksi yahya disuruh saksi paurus yakob'

-BahwatindakansaksiadalahmemberitahukankepadasaksiYahyamelaluiviaHandPhone(HP)

danpadawaktuitusaksiYahyasedangberadadirumahnyadiJalanDanauKayan.

- Bahwa kerugian yang diderita saksi sekitar Rp' 150'000'- (seratus lima puluh ribu rupiah)'

- Bahwa seberum para terdakwa itu merakukan pengrusakan tidak pernah meminta ijin baik kepada

saksi Yahya maupun saksi Paulus Yakob'

-BahwayangmemilikijalanmasukkekebunsaksiPaulusYakob,adalahPaulusYakobsendiridan

iuga milik saksi YahYa'

_ Bahwa para terdakwa merakukan pengrusakan dengan tangan kosong membongkar pagar / gate

laranganmasukdanmelemparkannyakepinggirparit'

-Bahwaparaterdakwaitumelakukanpengrusakanitutidakhanyasekali.

-Bahwayangmemilikialat-alatberattersebutberupabuldozer,excavatordantrukada|ahAteng'

- Bahwa setahu saksi para terdakwa tidak pernah meminta ijin baik kepada saksiYahya maupun saksi

Paulus Yakob selaku pemilik jalan'

_ Bahwa saksi tidak pernah merarang karau masyarakat rewat katau pejaran kaki dan roda' (dua) dan

jika alat berat dilarang kalau tanpa permisi apatagi mengangkut batu pasir dari sana'

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 7
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_ Bahwa arat berat yang merintasi jaran mirik saksi dan saksi paurus yakob sudah sekitar 2 (dua)

minggudanyangmembuatpagar/gatelaranganmasukadalahsaksiYahya,

Atas keterangan saksitersebut para terdakwa keberatan yakni :

_ Bahwa untuk merewati jalan tersebut adalah bebas karena sudah ada kesepakatan antara saksi

paulus yakob dengan seluruh masyarakat Desa sibau Hilir dan juga ada surat perjanjian

kesePakatan.

4. Saksi OBET Bin ADAM,

_ Bahwa peristiwa pengrusakan itu terjadi pertama buran februari 2009 dan kedua pada hari selasa

tanggal24maret200gsekitarjam14'00Wib,bertempatdiDesaSibauHilirJalanDanauLangke

( masuk jalan ke kebun milik PAULUS YAKOB dan saksi )'

-BahwayangmelakukanpengrusakangatetpagaradalahparaterdakwaSecarabersama.

-Bahwayangdirusakpagar/gatelaranganmasukyangdibuatsaksiYahyadirobohkanhingga

terlepas dari tempatnya dan dibuang dipinggir jalan'

_ Bahwa serain merusak pagar / gate rarangan masuk para terdakwa juga merusak parit jaran dan

jembatan milik saksi Paulus Yakob pada bulan februari 2009'

- Bahwa pada saat kejadian saksisedang berada ditempat kejadian dengan saksiobet'

-Bahwayangmembuatpagar/gatelaranganmasukadalahsaksiYahyadisuruhsaksiPaulusYakob.

_ Bahwa tindakan saksi adarah memberitahukan kepada saksi yahya merarui via Hand phone (HP)

danpadawaktuitusaksiYahyasedangberadadirumahnyadiJalanDanauKayan.

-BahwakerugianyangdideritasaksisekitarRp'150'000'-(seratuslimapuluhriburupiah)'

_ Bahwa seberum para terdakwa itu merakukan pengrusakan tidak pemah meminta ijin baik kepada

saksi Yahya maupun saksi Paulus Yakob'

-BahwayangmemilikijalanmasukkekebunsaksiPaulusYakob,adalahPaulusYakobsendiridan

juga milik saksiYahYa'

-Bahwaparaterdakwamelakukanpengrusakandengantangankosongmembongkarpagar/gate

laranganmasukdanmelemparkannyakepinggirparit.

-Bahwaparaterdakwaitumelakukanpengrusakanitutidakhanyasekali.

-Bahwayangmemilikialat-alatberattersebutberupabuldozer,excavatordantrukadalahAteng.

- Bahwa setahu saksipara terdakwa tidak pemah meminta iiin baik kepada saksiYahya maupun saksi

Paulus Yakob selaku pemilik jalan'

-Bahwasaksitidakpernahmelarangkalaumasyarakatlewatkalaupejalankakidanroda2(dua)dan

jika alat berat dilarang kalau tanpa permisi apalagi mengangkut batu pasir dari sana'

-BahwaalatberatyangmelintasijalanmiliksaksidansaksiPaulusYakobsudahsekitar2(dua)

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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minggu dan yang membuat pagar / gate larangan masuk adalah saksi Yahya'

Atasketerangansaksitersebutparaterdakwakeberatanyakni:

- Bahwa untuk melewati jalan tersebut adalah bebas karena sudah ada kesepakatan antara saksi

paurus yakob dengan seruruh masyarakat Desa sibau Hirir dan iuga ada surat perianjian

kesePakatan.

Menimbang, bahwa saksi Ambo Tumbung, saksi Lambertus Lasa Putra Bin Rustam Taufik Efendi

(Alm), saksiYosep Lampun, saksi sahadan Tumbong Bin Kalat, saksi Paskalis wadan Bin Arnoldus Ado'

dan saksi Maria Bin Diasan telah dipanggil secara sah dan patut akan tetapi tidak hadir dipersidangan dan

memperhatikan Berita Acara penyidikan temyata para saksi tersebut terah memberikan keterangan

dibawah sumpah maka oreh karena nya keterangan para saksi dipenyidik tersebut dibacakan

dipersidangan yang pada pokoknya sebagai berikut:

5. SaksiAMBO TUMBUNG,

- Bahwa saksitidak mengetahui kejadian pengerusakan'

- Bahwa sebelumnya tanah jalan Danau Karang Langke adalah milik saksi dan ibu Gading, kemudian

tanah jaran tersebut dijuar kepada saksi paurus, seranjutnya saksi paurus menggarap tanah tersebut

sehingg menjadijalan yang disebut ialan Danau Karang Langke'

-BahwasaksimenjualtanahtersebutkepadasaksiPauluspadatanggal24Maret2004seharga

Rp. 15.000.000,- (lima belas iuta rupiah) dengan cara dicicil'

Atas Keterangan saksi tersebut para terdakwa tidak keberatan dan membenarkannya'

6. SaksiLAMBERTUS LASA PUTRA Bin RUSTAM TAUFIK EFENDI (Alm)',

_ Bahwa pada tahun 2002 sld tahun 2006 saksi sebagai Kepala Desa sibau Hilir kec' Putussibau

Utara Kab. KaPuas Hulu'

- Bahwa saksi Paulus telah membeli tanah tersebut dari saksi Ambo yang tinggal di Ds' Sibau Hilir

Kec. Putussibau Utara Kab' Kapuas hulu'

_ Bahwa pada tahun 2004 saksi Ambo dan saksi Paulus datang kerumah saksi untuk minta dibuatkan

SKT (surat kepemilikan tanah) tersebut'

- Bahwa selanjutnya saksi menyuruh sdr. Antonius Marno (Kaur Pemerintahan) untuk mengukur

tanah saksi Ambo yang terretak dijaran Danau Karang Langke Ds. sibau Hirir Kab. Kapuas Hulu'

- Bahwa selanjutnya saksi membuat sKI tersebut atas nama saksiAmbo'

- Bahwa saksiAmbo menyerahkan SKT tersebut kepada saksi Paulus;

Atas Keterangan saksi tersebut para terdakwa tidak keberatan dan membenarkannya'

6. Saksi YOSEP LAMPUN,

-Bahwasejaktanggall4Juni200TsampaisekarangsaksimenjabatsebgaiKepalaDesaSibauHilir

Kec. Putussibau Utara Kab' Kapuas Hulu;
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- Bahwa saksi tidak mengetahui pengerusakan yang dilakukan para terdakwa;

_ Bahwa saksi pernah membuat surat pernyataan pengusaan Tanah kepada terdakwa ll pada tanggal

0g Maret 2009 No. o4s.2to4rtpEM-sBH/2009 atas permintaan terdakwa tl;

_ Bahwa sket Lokasi Tanah di Desa Sibau Hirir Kec. putussibau utara Kab. Kapuas Hurudibuat oleh

terdakwa ll pada tanggal 08 Maret 2009 ditanda tangani oleh saksi;

- Bahwa saksi membuat sket Lokasi ranah di Desa sibau Hilir kab. Kapuas Hulu tanggal 12 Maret

2009;

Atas Keterangan saksi tersebut di atas para terdakwa tidak keberatan dan membenarkannya.

7. Saksi SAHADAN TUMBONG Bin KALAT'

- Bahwa benar saksi adalah Kepala Dusun Panggilingan Ds' Sibau Hilir Kec, Putussibau Utara Kab'

KaPuas Hulu;

- Bahwa sekitar bulan Maret 2009 pukul 10.00 wib saksi Paulus datang kerumah saksi melaporkan

kalaudijalanDanauKarangLangkemiliksaksiPaulusjadidipagar.

_ Bahwa arasan saksi paurus memagar jaran tersebut adarah karena berum ada kesepakatan antara

saksi Paulus dengan para terdakwa'

- Bahwa selanjutnya saksidan saksi Paulus mendatangisaksiYosep (Kepala Desa)'

_ Bahwa kemudian saksi yosep menyarankan agar masarah tersebut diseresaikan secara

kekeluargaan'

Atas Keterangan saksi tersebut di atas para terdakwa tidak keberatan dan membenarkannya'

B. SaksiPASML|S WADAN Bin ARNOLDUS ADO'

- Bahwa saksi melihat para terdakwa merusak pagar pembatas larangan masuk milik saksi Yahya

pada hari sabtu tanggar 02 Mei 200g sekira pukur 11.20 Wib si Jaran Danau Karang Langke Ds'

Sibau Hilir Kec' Putussibau Utara Kab' Kapuas Hulu;

_ Bahwa terdakwa il merusak dengan menggunakan tangan, sedangkan terdakwa r hanya melihat

saja;

- Bahwa panjang pagar tersebut kurang lebih 3 Meter;

- Bahwa tujuan saksiYahya adalah melarang masuk truck yang membawa materialsertu;

_ Bahwa saksi Abdulah datang kerumah saksi dan menanyakan siapa yang membuka pagar tersebut

dan dijawab saksi"terdakwa ll";

- Bahwa tanah yang dipasang pagar tersebut milik saksi Yahya dan saksi Paulus;

-Bahwaparaterdakwamelakukanpengerusakandengancaradenganmenggunakankeduabelah

tangannya mencabut pagar tersebut;

Atas Keterangan saksi tersebut di atas para terdakwa tidak keberatan dan membenarkannya'

9, SaksiMAR|A Bin DIASAN,

-Bahwayangmelihatkejadiantersebutadalahsaksi,saksiPaskalisWadan.

-BahwasaksimelihatparaterdakwamerusakpagarpembataslaranganmasukmiliksaksiYahya
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pada hari sabtu tanggar 02 Mei 200g sekira pukur 11.20 wib si Jaran Danau Karang Langke Ds.

Sibau Hilir Kec' Putussibau Utara Kab' Kapuas Hulu'

- Bahwa terdakwa il merusak dengan menggunakan tangan, sedangkan terdakwa I hanya melihat

saja.

- Bahwa panjang pagar tersebut kurang lebih 3 Meter'

- Bahwa tujuan saksiYahya adalah melarang masuk truck yang membawa materialsertu'

_ Bahwa saksi Abdulah datang kerumah saksi dan menanyakan siapa yang membuka pagar tersebut

dan diiawab saksiterdakwa ll'

- Bahwa tanah yang dipasang pagar tersebut milik saksi Yahya dan saksi Paulus'

-Bahwaparaterdakwamelakukanpengerusakandengancaradenganmenggunakankeduabelah

tangannya mencabut pagar tersebut'

Atas Keterangan saksi tersebut di atas para terdakwa tidak keberatan dan membenarkannya.

Menimbang, bahwa di persidangan para terdakwa telah pula mengajukan saksi a de charge yang

telahberjaniidipersidanganyangpadapokoknyamenerangkansebagaiberikut:

1 SaksiF. SAMAN GANI,

.Bahwasaksimengertidihadapkandipersidangansehubungandenganadanyapencabutanportal/

gate larangan masuk di Jalan Danau Langke di tanah milik saksi Paulus Yakob'

_ Bahwa saksi tidak melihat saat para terdakwa ketika melakukan pencabutan gate / portal tersebut'

-BahwatugasdanjabatansaksiadalahSekretarisDesa'

- Bahwa saksi pada tanggal 7 Juni 2009 turun ke lapangan bersama camat dab Danramil ke tempat

kejadian pengerusakan dimana pada saat dilapangan tidak ditemukan bekas-bekas pengrusakann

terhadap gate / portal larangan masuk'

_ Bahwa saksi tidak pernah tahu dan tidak pernah melihat gate / portal yan terpasang di Jalan Danau

Karang Langke.

- Bahwa masalah pengrusakan gate / portal larangan masuk pemah akan diselesaikan secara

kekeluargaan, namun para terdakwa dan saksi korban tidak hadir.

-Bahwayangmempunyaijalantempatterpasangnyagate/portallaranganmasukadalahtanahmilik

saksi Paulus Yakob'

-BahwatempattinggalterdakwallHebronRawingbertempattinggaldiDesaSibauHilirsedangkan

tempattinggalterdakwalRamsesSimamoradiDesaPalaPulau.

- Bahwa sepengetahuan saksi para terdakwa tidak pernah merakukan keonaran dan bermasalah

dengan masyarakat dan menunjukkan kelakuan baik'

- Bahwa saksi Paulus Yakob tersebut berasal dari sintang dan orang sintang'

_ Bahwa setahu saksi, saksi paurus yakob terah memberi sebidang tanah dari penduduk Desa sibau

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 11
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HiliryaknisaksiAmboTumbungdankemudiandibuatjalan.

- Bahwa sepengetahuan saksi jaran tersebut bebas dirarui oreh masyarakat sibau Hirir dan jika

menggunakanroda4(empat)atautrukasalbisaperbaikanjalan.

Atasketerangansaksitersebutparaterdakwamembenarkannnya.

2. Saksi LAURENSIUS TOMBA,

- Bahwa saksi mengerti dihadapkan di depan persidangan sehubungan dengan masalah pencabutan

portal / gate larangan masuk di Jalan Danau Karang Langke di atas tanah milik saksi Paulus Yakob'

-BahwasaksisebagaiTemenggung(kepalaadat)DesaSibauHilir'

_ Bahwa pada sekitar buran Maret 2007 saksi ada mendengar terah dibuat gate / portar rarangan

masuk di Jalan Danau Karang Langke akan tetapi saksi tidak pemah melihat gate / portal larangan

masuk tersebut.

- Bahwa masalah pengrusakan gate / portal larangan masuk diselesaikan secara adat akan tetapi

saksitidak pemah mendapat laporan dari kepala adat'

_ Bahwa seberumnya Jaran Danau Karang Langke tidak pernah terpasang gate / portal larangan

masuk.

-BahwakarenajalansekarangsudahmenjadiJalanumumbuatmasyarakatDesaSibauHilir.

- Bahwa supaya para terdakwa dilarang masuk mengangkut material dengan menggunakan truk maka

gate / portal dilarang masuk dipasang oleh saksi Yahya'

Atasketerangansaksitersebutparaterdakwamembenarkannya'

Menimbang, bahwa dipersidangan telah

pokoknya sebagai berikut :

KETERANGAN TERDAKWA'

pula didengar keterangan para terdakwa yang pada

1. RAMSES SIMAMORA Anak dari MONANG SIMAMORA'

- Bahwa Pada hari selasa, tanggal 24 Maret 2009 sekira jam 14'00 wib bertempat di Jalan Danau

Karang Langke di Desa Sibau Hilir, Kec. Putussibau utara, Kabupaten Kapuas Hulu pada mulanya

hari Serasa, tanggar 24 Maret 200g terdakwa r dan terdakwa il datang ke rokasi diiaran Jaran Danau

KarangLangkedengantujuanterdakwamaubekerjadigaliankolamyangletaknyadijalanDanau

Karang Langke, setelah terdakwa dan terdakwa ll tiba di lokasi tersebut para terdakwa melihat ada

pancanggate/portallaranganmasukyangmelintangijalan,kemudianterdakwaldanterdakwall

mencabutpancang/plangtersebutdenganmenggunakantangandansetelahdicabutkemudian

pancang tersebut terdakwa letak di parit sebelah ialan dan setelah itu para terdakwa tinggalkan'

- Bahwa alasan terdakwa dan terdakwa ll Hebron Rawing mencabut gate/portal larangan masuk

pancang kayu tersebut supaya bisa rewat masyarakat yang mau berradang dan berkebun juga pihak

personil Batalion 644 walet sakti sibau Hilir bisa melewati jalan tersebut menuiu ke sungai

Sibau,karena Sungai tersebut dipergunakan untuk latihan berenang.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Bahwa yang melakukan pencabutan gate/portal larangan masuk adalah terdakwa bersama'

Bahwa barang atau benda yang terdakwa cabut adarah gate/portar rarangan masuk yang terletak di

depan rumah saksi Paskalis wadan yang melintang di badan jalan masyarakat'

Bahwa terdakwa I kenal dengan barang buti berupa : 3 ( tiga ) batang kayu kasau kurang lebih

diametersxs cm dan panjangnya 2,5 M, 1 ( satu ) tiang pak ukuran kurang lebih diameter BxB Cm

dan panjang 211,1 (satu ) tiang pak ukuran kurang lebih diameter 8xB Cm dan panjangnya 5 M' 1

(satu) buah potongan triplek bertuliskan ' PERHATIAN KENDARAAN PROYEK DILAMNG BAWA

SERTU LEWAT JALAN INITTD YAHYA' .

- Bahwa saksi Yahya tidak mempunyai tanah di lokasi tersebut karena sudah diiual'

_ Bahwa saksiyahya memasang gate/portar supaya truk tidak bisa rewat disitu dan juga meresahkan

masyarakat Desa Sibau Hilir '

TERDAKWA II ;HEBRON RAWING BIN DAYAT,

-Bahwapadamulapadahariselasa,tanggal24Maret200gterdakwatldanterdakwaldatangke

rokasi dijaran Jaran Danau Karang Langke dengan tujuan terdakwa il mau bekerja di galian kolam

yang letaknya dijalan Danau Karang Langke, setelah terdakwa dan terdakwa l tiba di lokasi tersebut

terdakwa ll melihat ada pancang gate/portal larangan masuk yang melintangi jalan kemudian

terdakwalldanterdakwalmencabutpancang/plangtersebutdenganmenggunakantangandan

setelah dicabut kemudian pancang tersebut terdakwa ll letak di Parit sebelah jalan dan setelah itu

terdakwa ll tinggalkan'

- Bahwa terdakwa il dan terdakwa r mencabut gate/portar rarangan masuk pancang kayu tersebut

SupayabisalewatmasyarakatyangmauberladangdanberkebunjugapihakpersonilBatalion644

walet sakti Sibau Hilir bisa melewatijalan tersebut menuju ke sungai sibau,karena sungai tersebut

dipergunakan untuk latihan berenang'

- Bahwa yang melakukan pencabutan gate/portal larangan masuk adalah terdakwa ll sendiri bersama

terdakwa l.

- Bahwa barang atau benda yang terdakwa il cabut adalah gate/portal larangan masuk yang terletak di

depan rumah saksi Paskalis wadan yang melintang di badan jalan masyarakat'

- Bahwa terdakwa ll kenal dengan barang buti berupa : 3 ( tiga ) batang kayu kasau kurang lebih

diametersxsCmdanpanjangnya2,5M,l(satu)tiangpakukurankuranglebihdiameterSxSCm

dan panjang 2M,1 (satu ) tiang pak ukuran kurang lebih diameter 8x8 Cm dan panjangnya 5 M' 1

(satu) buah potongan triplek bertuliskan " PERHATIAN KENDARMN PROYEK DILARANG BAWA

SERTU LEWAT JALAN INITTD YAHYA,

-BahwasaksiYahyatidakmempunyaitanahdilokasitersebutkarenasudahdijual;

- Bahwa saksi yahya memasang Gate / portal supaya truk tidak bisa lewat disitu dan juga meresahkan

masYarakat Desa Sibau Hilir '

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 13
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- Bahwa pada hari Selasa Tanggal 24 Maret 2009 sekitar jam 14.00 wib bertempat di jalan Danau

Karang Langke di Desa Sibau Hilir Kecamatan Putussibau Utara Kabupaten Kapuas Hulu pada

mulanya pada hari selasa tanggal 24Marel2009 terdakwa ll dan terdakwa I datang kelokasidijalan

Danau Karang Langke dengan tujuan terdakwa I mau bekerja di galian kolam yang letaknya di Jalan

Danau Langke, setelah terdakwa dan terdakwa ll'

Menimbang, bahwa selain itu dipersidangan telah pula diajukan barang bukti berupa 3 (tiga)

batang kayu kasau kurang labih diameter 5x5 Cm dan panjangnya2,S M, 1 (satu)tiang pak ukuran kurang

lebih diameter BxB Cm dan panjangnya 2 M, 1 (satu) tiang pak ukuran kurang lebih diameter 8x8 Cm dan

panjangnya 5 M, 1 (satu) buah potongan triplek bertuliskan 
,PERHATIAN KENDARAAN PRoYEK

DILARANG BAWA SERTU LEWAT JALAN tNt, TTD YAHYA" yang setelah diperlihatkan kepada para

saksijuga kepada para terdakwa bahwa barang bukti tersebut adalah berkaitan dengan perkara ini ;

Menimbang, bahwa barang bukti tersebut telah disita secara sah menurut hukum sehingga formil

dapat diterima sebagai barang bukti dalam perkara ini ;

Menimbang, bahwa untuk mempersingkat uraian putusan ini maka segala sesuatu yang terjadi

dipersidangan yang tercantum dalam berita acara persidangan dianggap termuat dan menjadi bagian yang

tidak terpisahkan dari putusan ini ;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan saksi-saksi, Petunjuk, dan keterangan para terdakwa

serta dihubungkan pula dengan barang bukti dalam perkara ini, maka diperoleh fakta-fakta hukum sebagai

berikut :

- Bahwa pada hari Selasa, tanggal 24 Maret 2009 sekira jam 14.00 wib bertempat di Jalan Danau

Karang Langke di Desa sibau Hilir, Kec. Putussibau Utara, Kabupaten Kapuas Hulu pada mulanya

hari selasa, tanggal 24 Maret 200g terdakwa I dan terdakwa ll datang ke lokasi di Jalan Danau

Karang Langke dengan tujuan terdakwa mau bekerja di galian kolam yang letaknya di jalan Danau

Karang Langke, setelah terdakwa I dan terdakwa ll tiba di lokasi tersebut para terdakwa melihat ada

pancang gate/portal larangan masuk yang melintangi jalan kemudian terdakwa I dan terdakwa ll

mencabut pancang/plang tersebut dengan menggunakan tangan dan setelah dicabut kemudian

pancang tersebut terdakwa letak di Parit sebelah jalan dan setelah itu para terdakwa tinggalkan'

- Bahwa alasan terdakwa I dan terdakwa ll Hebron Rawing mencabut gate/portal larangan masuk

pancang kayu tersebut supaya bisa lewat masyarakat yang mau berladang dan berkebun juga pihak

personil Batalion 644 Walet sakti sibau Hilir bisa melewati jalan tersebut menuiu ke sungai

Sibau,karena sungai tersebut dipergunakan untuk latihan berenang'

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 14
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Bahwa yang melakukan pencabutan gate/portal larangan masuk adalah terdakwa bersama'

Bahwa barang atau benda yang terdakwa cabut adarah gate/portar rarangan masuk yang terletak di

depan rumah saksi Paskalis wadan yang melintang di badan jalan masyarakat'

Bahwa para terdakwa kenal dengan barang buti berupa : 3 (tiga ) batang kayu kasau kurang lebih

diametersx5 cm dan panjangnya 2,5 M, 1 ( satu ) tiang pak ukuran kurang lebih diameter 8x8 Cm

dan panjang 2]\A,1 (satu ) tiang pak ukuran kurang lebih diameter 8x8 Cm dan panjangnya 5 M' 1

(satu) buah potongan triplek bertuliskan " PERHATIAN KENDARAAN PROYEK DILARANG BAWA

SERTU LEWAT JALAN INITTD YAHYA' .

-BahwasaksiYahyatidakmempunyaitanahdilokasitersebutkarenasudahdijual.

_ Bahwa saksi yahya memasang gate/portar supaya truk tidak bisa rewat disitu dan pemasangan

portallgate tersebut meresahkan masyarakat Desa Sibau Hilir '

_ Bahwa berdasarkan pengamatan bersama-sama dengan camat putussibau Utara dan Danramil

sibau Hirir ke tempat kejadian Jaran Danau Karang Langke Desa sibau Hirir, dimana dilokasi tidak

ditemukan bekas-bekas pengrusakan terhadap portal/gate larangan masuk yang dibuat oleh saksi

Yahya.

Menimbang,bahwaselanjutnyaMajelisHakimakanmempertimbangkanapakahperbuatanpara

terdakwa telah memenuhi unsur-unsur pasal yang didakwakan kepadanya ;

Menimbang, bahwa untuk menyatakan seseorang terah merakukan suatu tindak pidana, maka

perbuatan orang tersebut harusrah memenuhi seruruh unsur-unsur dari tindak pidana yang didakwakan

kepadanYa ;

Menimbang, bahwa para terdakwa telah didakwa oleh Penuntut umum dengan dakwaan

Arternative yakni pertama pasar 170 ayat (1) KuHpidana atau kedua Pasal 406 ayat (1) KUHPidana Jo

Pasal55 aYat (1) ke-1 KUHPidana ;

Menimbang bahwa darifakta-fakta hukum tersebut diatas, Maielis Hakim akan mempertimbangkan

unsur-unsur pasaldalam dakwaan pertama yakni pasal 170 ayat (1) KUHPidana ;

Yang unsur-unsurnya adalah sebagai berikut:

1. Barang SiaPa'

2, Dimuka Umum bersama-sarna melakukan kekerasan terhadap barang.

1. Unsur Barang SiaPa'

Menimbang,bahwayangdimaksudunsur,,barangsiapadisiniadalahmenunjukpadapelakuyang

didakwakan yaitu terdakwa r MMSES stMAMoRA dan terdakwa , HEBR.N RAWING pelaku tindak

pidanayangindentitaspelakuyangdisebutkandalamdakwaandiakuisebagaijatidirinya,'

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Menimbang, bahwa dari persidangan terdakwa I dan terdakwa ll adalah seseorang dewasa yang

sehat jasmani dan rohani sehingga secara hukum dapat dituntut pertanggungjawabannya ;

Menimbang, bahwa untuk menentukan kesalahan terdakwa I dan terdakwa ll akan ditentukan

perbuatan para terdakwa harus memenuhi unsur-unsur dari dakwaan ;

Menimbang, bahwa dengan demikian subyek hukum yang harus mempertanggungjawabkan

perbuatannya ialah terdakwa I MMSES SIMAMORA dan terdakwa ll HEBRON MWING ;

Menimbang, bahwa dengan demikian unsur BAMNG SIAPA telah terpenuhi i

unsur Dimuka umum bersama-sama melakukan kekerasan terhadap barang atau orang'

Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan dimuka umum adalah bahwa publik atau masyarakat

atau setiap orang dapat melihat dan mendatangi secara bebas ,,

Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan kekerasan berdasarkan Pasat 89 KUHPidana adalah

membuat orang pingsan atau tidak berdaya lagi ;

Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan 
, bersama-sama melakukan kekerasan 

,, 
adalah

mempergunakan tenaga bersama untuk suatu tujuan yang dilakukan sedikitdikitnya dua orang atau

lebih yang kekerasan tersebut ditujukan kepada barang atau orang ,,

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan para saksi dan para saksi a de charge' keterangan

para terdakwa dan fakta-fakta hukum yang terungkap dipersidangan bahwa pada hari selasa, tanggal

24 Maret 200g sekira jam 14.00 wib bertempat di Jaran Danau Karang Langke di Desa sibau Hilir,

Kec. putussibau utara, Kabupaten Kapuas Huru pada muranya terdakwa r dan terdakwa ll datang ke

rokasidijaran Jaran Danau Karang Langke dengan tujuan para terdakwa mau bekerla di galian kolam

yang retaknya dijaran Danau Karang Langke, seterah terdakwa r dan terdakwa il tiba di lokasi tersebut

para terdakwa melihat ada pancang gate/portal larangan masuk yang melintangi ialan kemudian

terdakwa I dan terdakwa ll mencabut pancang/plang tersebut dengan menggunakan tangan dan

setelah dicabut kemudian gate/portal tersebut para terdakwa letak kan di Parit sebelah jalan dan

setelah itu para terdakwa tinggalkan ',

Menimbang, bahwa para terdakwa membuka dan membongkar portallgate yang dipasang di Jalan

Danau Karang Langke di Desa sibau Hilir Kecamatan Putussiabu Utara Kabupaten Kapuas Hulu

dikarenakan portar/ gate tersebut mengharangijaran para terdakwa dan masyarakat umum desa sibau

hirir untuk pergi ke kebun, dimana jaran yang di portar/gate ini dipasang tepat menuju jaran ke kebun

milik masyarakat umum termasuk kebun para terdakwa ;

Menimbang, bahwa alasan terdakwa I dan terdakwa ll mencabut gatelportal larangan masuk

pancang kayu tersebut supaya bisa rewat masyarakat yang mau berradang dan berkebun juga pihak

personil Batalion 644 Walet sakti sibau Hilir bisa melewati jalan tersebut menuju ke sungai

sibau,karena sungai tersebut dipergunakan untuk latihan berenang ;

Menimbang, bahwa portat/gate tersebut dipasang ketika terdakwa I dan terdakwa ll menggali

kebun mereka dengan menggunakan arat berat berupa burdozer dan excavator untuk membuat kolam

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 16



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

L7

ikan, mendengar hal tersebut saksi yahya yang merasa mempunyai hak atas jalan tersebut kemudian

membuat portar/gate rarangan masuk, yang mana untuk merewati atau mempergunakan ialan tersebut

harus membayar 
,,setoran uang,, kepada saksi saksi Yahya sebagai pemilik sebagian lalan Danau

Karang Langke Desa Sibau Hilir tersebut ;

Menimbang, bahwa atas kejadian pencabutan atau pengrusakan portal/gate dijalan Danau Karang

Langke tersebut saksiYahya keberatan dan melaporkan nya ke pihak berwaiib ;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan saksi F. Saman Gani yang turun ke lapangan

bersama-sama dengan Camat putussibau Utara dan Danramil Sibau Hilir ke tempat kejadian Jalan

Danau Karang Langke Desa sibau Hirir, dimana pada saat dirokasi tidak ditemukan bekas-bekas

pengrusakan terhadap portaligate larangan masuk yang dibuat oleh saksi Yahya ;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan para saksi dan para saksi a de charge' keterangan

terdakwa sendiri dan fakta hukum yang terungkap dipersidangan bahwa saksi Yahya tidak lagi

mempunyai kebun di sekitar Jaran Danau Langke di Desa sibau Hirir, akan tetapi tanah milik saksi

Yahya tersebut telah dijual kepada orang lain yakni Ateng ;

Menimbang, bahwa terhadap permasarahan ini masyarakat Desa Sibau Hirir telah mengajukan

keberatan terhadap jaran yang dibuka oreh saksi paurus yakob dan saksi yahya dengan pertemuan

yang dihadiri oleh saksi Paulus Yakob tidak dihadiri oleh saksi Yahya dengan dihadiri oleh Kepala

Desa, sekdes, Kepala Adat (Temengung) dan masyarakat sekitar pemilik kebun' yang pada pokoknya

hasir pertemuan tersebut pemirik Jaran Danau Karang Langke Desa sibau Hirir yakni saksi Paulus

yakob memborehkan jaran umum tersebut direwati oreh masyarakat umum dan pemirik kebun yang

berada disekitar jalan Danau Karang Langke Desa sibau Hilir tersebut ;

Menimbang, bahwa hasil pertemuan tersebut telah diputuskan bersama-sama dengan surat

keputusan yang dibuat dan ditanda tangani oleh Kepala Desa, Badan Permusyawaratan' Temenggung

(kepala adat) Desa sibau Hilir dan Lembaga Adat sibau Hilir serta masyarakat Desa sibau Hilir ;

Menimbang,bahwadengandemikianunsurinitidakterpenuhi'

Menimbang, bahwa oleh karena unsur pasal dalam dakwaan pertama yakni pasal 170 ayat (1)

KUHpidana tidak terpenuhi, maka karenanya para terdakwa harus rah dibebaskan dari dakwaan

tersebut ;

Menimbang, bahwa selanjutnya dari fakta-fakta hukurn tersebut diatas, Maielis Hakim akan

mempertimbangkan unsur-unsur pasal dalam dakwaan kedua yakni pasal 406 ayat (1) KUHPidana Jo

Pasal 55 ayat (1) ke-1 KUHPidana yang unsurnya sebagai berikut ;

1. Unsur Barang SiaPa.

2. Unsur Dengan Sengaja'

3. unsur Dengan Melawan Hak Membinasakan, Merusakkan, Membuat sehingga tidak dapat dipakai lagi

atau Menghilangkan Sesuatu Barang yang Sama Sekali Atau Sebagiannya Kepunyaan orang Lain'

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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4.

1.

unsur sebagai orang yang Merakukan, yang Menyuruh Merakukan atau turut Melakukan perbuatan

Peritiwa Pidana.

Unsur Barang SiaPa.

Menimbang, bahwa pertimbangan unsur ini telah diambil alih pada unsur dakwaan pertama ;

Unsur Dengan Sengaja.

Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan sengaja adalah bahwa undang-undang tidak

memberikan rumusan/pengertian apa yang diartikan dengan sengaja, tetapi berdasar kan pengertian

dari M.v.T (memorie van Toeliechting) yang diartikan kesengajaan (opzet) sebagai menghendaki dan

mengetahui (willen en wetens) apa yang dilakukan ;

Menimbang, bahwa menurut doktrin ilmu hukum dalam hal seseorang melakukan sesuatu dengan

sengaja, dapat dibedakan dari bentuk kesengajaan yakni :

A. Kesengajaan dengan maksud'

B. Kesengajaan dengan sadar kepastian'

C. Kesengajaan dengan sadar kemungkinan'

Menimbang, bahwa dalam hal ini Majelis Hakim tidak akan menguraikan satu persatu tentang teori

ini, akan tetapi akan mempertimbangkan perbuatan para terdakwa ini dengan dihubungkan pada fakta-

fakta hukum yang terungkap dipersidangan ;

Menimbang, bahwa menurut Majeris Hakim, sengaia tersebut adarah unsur subiektif yang

merupakan sikap dan perbuatan terdakwa dengan maksud dilakukannya perbuatan ;

Menimbang, bahwa, berdasarkan keterangan para saksi dan para saksi a de charge' keterangan

para terdakwa serta fakta-fakta hukum yang terungkap dipersidangan bahwa pada hari selasa' tanggal

24 Maret 2009 sekira jam 14.00 wib bertempat di Jalan Danau Karang Langke di Desa sibau Hilir'

Kec. putussibau utara, Kabupaten Kapuas Huru terdakwa r dan terdakwa il datang ke lokasi di Jalan

Danau Karang Langke dengan tujuan para terdakwa mau bekeria di galian kolam yang letaknya di

jalan Danau Karang Langke, setelah terdakwa I dan terdakwa ll tiba di lokasi tersebut para terdakwa

melihat ada pancang gate/portal larangan masuk yang melintangi jalan, kemudian terdakwa l dan

terdakwa il mencabut pancang/prang tersebut dengan menggunakan tangan dan setelah dicabut

kemudian gateiprtar tersebut para terdakwa retak kan di parit seberah iaran dan setelah itu para

terdakwa tinggalkan ;

Menimbang, bahwa para terdakwa membuka dan membongkar portal/gate yang dipasang di Jalan

Danau Karang Langke di Desa sibau Hirir Kecamatan putussiabu Utara Kabupaten Kapuas Hulu

dikarenakan portal/ gate tersebut menghalangijalan para terdakwa dan masyarakat umum desa sibau

hilir untuk pergi ke kebun, dimana jaran yang di portar/gate ini dipasang tepat menulu jalan ke kebun

milik masyarakat umum termasuk kebun para terdakwa ;

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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Menimbang, bahwa atas kejadian pencabutan atau pengrusakan portal/gate dijalan Danau Karang

Langke tersebut saksi yahya sebagai pemilik dan pemasang gate/portal tersebut keberatan dan

melaporkan nYa ke Pihak berwajib ;

Menimbang,bahwadengandemikianunsuriniterpenuhii

unsur Dengan Melawan Hak Membinasakan, Merusakkan, Membuat sehingga tidak dapat

dipakai lagi atau Menghilangkan'

Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan melawan hak adalah tidak adanya ijin atau tanpa

sepengetahuan dari yang berhak atas hak kebendaan orang lain ;

Menimbang, bahwa unsur ini bersifat alternative artinya apabila para terdakwa terbukti dengan

sengaja merakukan sarah satu dari beberapa unsur perbuatan tersebut maka unsur ini

terpenuhi ',

Menimbang, bahwa unsur ini telah diuraikan dan dibuktikan pada unsur kedua yakni unsur dengan

sengaja ;

Menimbang, bahwa dengan demikian unsur ini telah terpenuhi ;

Unsur Sesuatu Barang yang Sama SekaliAtau Sebagiannya Kepunyaan orang Lain'

Menimbang, bahwa unsur ini telah diuraikan dan dibuktikan pada unsur kedua yakni unsur dengan

sengaja ;

Menimbang,bahwadengandemikianunsurinitelahterpenuhi

UnsurSebagaiorangYangMelakukan,YangMenyuruhMelakukanatauturutMelakukan

perbuatan Pidana.

Menimbang, bahwa unsur ini bersifat alternative artinya apabila para terdakwa terbukti dengan

sengaja melakukan salah satu dari beberapa unsur perbuatan tersebut maka unsur ini terpenuhi ;

Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan "orang yang melakukan (plegen) adalah bahwa orang

ini seorang yang sendirian yang mewuiudkan anasir atau elemen dari peristiwa pidana ''

Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan "orang yang menyuruh melakukan (doen plegen)

adalah bahwa sedikitnya ada dua orang, yang menyuruh lakukan (doen plegen) dan yang disuruh

(pleger)yang melakukan peristiwa pidana ;

Menimbang,bahwayangdimaksuddengan.,orangyangturutmelakukan.,(medepleger)bahwa

bersama_sama melakukan atau sedikitnya dua orang yang melakukan (pleger) dan orang yang turut

merakukan (medepreger) yang keduanya semua merakukan perbuatan peraksanaan dari perbuatan

pidana ;

Menimbang, bahwa unsur ini telah diuraikan dan dibuktikan pada unsur kedua yakni unsur dengan

sengaja ;

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan unsur ini adalah para terdakwa yakni terdakwa I

Ramses Sirnamcra dan terdakwa l! Hebron Rawing ;

Menimbang, bahwa dengan dengan demikan unsur ini terpenuhi.

Menimbang, bahwa berdasarkan uraian pertimbangan tersebut diatas seluruh unsur-unsur dalam

dakwaan kedua artemative pasar 406 ayat (1) KUHpidana Jo pasar 5s ayat (1) ke-1 KUHPidana ieiah

terpenuhi, maka Majelis Hakim berpendapat bahwa perbuatan para terdakwa tetah terbukti secara sah

meyakinkan melakukan tindak pidana sebagaimana yang didak'"vakan i

Menimbang, bahwa berdasarkan fakta yang terungkap dipersidangan kiranya tidak ditemukan

alasan_alasan pemaaf dan pembenar yang dapat menghapus sifat kesalahan para terdakwa sehingga

dengan demikian para terdakwa dapat dipersalahkan atas perbuatannya ;

Menimbang, bahwa para terdakwa dinyatakan bersalah maka dibebani pula untuk membayar

biaya perkara berdasarkan pasal 222KUHAP yang akan ditentukan dalam amar putusan ;

Menimbang, bahwa terhadap pembelaan (pledooi) yang dilakukan oleh Penasihat Hukum para

terdakwa, menurut hemat Majelis hal tersebut sudah cukup dipertimbangkan sebagaimana dalam uraian

pertimbangan unsur-unsur pidana di atas 
'

Menimbang, bahwa oleh karena selama pemeriksaan di persidangan, Majelis Hakim berpendapat

bahwa para Terdakwa mampu menunjukkan sikapnya yang baik, taat di persidangan, bertanggung jawab

dan selalu hadir dipersidangan walaupun para terdakwa tidak ditahan ''

l\ilenimbang, bahwa hakekat pemidanaan adalah agar para Terdakwa yang telah dinyatakan

bersalah mau menyadari dan tidak mengulangi perbuatannya lagi karena mempunyai rasa jera, sehingga

pemidanaan bukanrah semata-mata sebagai suatu pembarasan kepada para Terdakwa yang sudah

dinyatakan bersalah i

Menimbang bahwa para Terdakwa dalam perkara ini tidak ditahan, maka oleh karena itu tidak

perlu menjalani penahanan kecuali jikalau dikemudian hari ada putusan Hakim yang telah memperoleh

kekuatan tetap yang menyatakan kesalahan terdakwa sebelum masa percobaan berakhlr berdasarkan

ketentuan Pasal 14a KUHP ;

l,rlenimbang, bahwa barang bukti berupa :

- 3 (tiga) batang kayu kasau kurang labih diameter 5x5 Cm dan panjangnya 2,5 M,

- 1 (satu) tiang pak ukuran kurang lebih diameter 8x8 Cm dan panjangnya 2 M,

- 1 (satu) tiang pak ukuran kurang lebih diameter 8x8 Cm dan panjangnya 5 M, dan

-1(satu)buahpotongantriplekbertuliskan,PERHATIANKENDARMNPRoYEKD|LARANGBAWA

SERTU LEWAT JALAN lNl, TTD YAHYA', dikembalikan kepada saksiYahya ''

Menimbang, bahwa sebelum menjatuhkan pidana, maka Majelis Hakim akan mempertimbangkan

hal-hal yang memberatkan dan hal-hal yang meringankan bagi para terdakwa ;

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Hal-hal yanq memberatkan :

- tidak ada.

Hal-hal yang meringankan :

- Terdakwa sopan dalam persidangan.

- Terdakwa mengakui perbuatannya.

- Terdakwa merupakan tulang punggung keluarga,

Menimbang, bahwa dari hal-hal yang memberatkan dan hal-hal yang meringankan tersebut, maka

pidana yang akan dijatuhkan berikut ini dipandang sudah memenuhi rasa keadilan dan kepatutan ;

Mengingat, Pasal 406 ayat (1) KUHPidana Jo Pasal 55 ayat (1) ke-1 KUHPidana dan Undang-

undang Nomor 8 Tahun 1981 tentang Hukum Acara Pidana serta peraturan perundang-undangan lain

yang berkaitan ;

MENGADILI.

1. Menyatakan terdakwa I RAMSES SIMAMORA dan terdakwa ll HEBRON RAWING telah terbukti

secarah sah dan menyakinkan bersalah melakukan tindak pidana ' PENGRUSAKAN ' .

2. Menghukum para terdakwa tersebut dengan pidana penjara masing-masing selama 6 ( enam)

Bulan.

3. Memerintahkan agar pidana tersebut tidak perlu dijalani, kecualijika dikemudian hari ada putusan

Hakim yang telah mempunyai kekuatan hukum tetap yang menyatakan kesalahan para terdakwa

sebelum masa percobaan masing-masing selama 7 (tujuh ) Bulan berakhir.

4. Menetapkan barang bukti berupa:

- 3 (tiga) batang kayu kasau kurang labih diameter 5x5 Cm dan panjangnya 2,5 M,

- 1 (satu)tiang pak ukuran kurang lebih diameter Bx8 Cm dan panjangnya2M,

- 1 (satu) tiang pak ukuran kurang lebih diameter 8x8 Cm dan panjangnya 5 M, dan

- 1 (satu) buah potongan triplek bertuliskan 'PERHATIAN KENDARAAN PROYEK DILARANG

BAWA SERTU LEWAT JALAN INI. TTD YAHYA'.

Dikembalikan kepada saksi YahYa.

5. Membebankan para Terdakwa masing-masing untuk membayar biaya perkara sebesar Rp. 2.000,-

(dua ribu ruPiah) ;

Disclaimer
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Demikianlah diputuskan dalam rapat permusyawaratan Majelis Hakim Pengadilan Negeri

putussibau pada hari SENTN tanggal 23 AGUSTUS 2010, oleh kami ELPITER slANlPAR, sH. sebagai

Hakim Ketua Majelis, BUDI SETIAWAN, SH dan ACHMAD SOBERI, SH masing-masing sebagai Hakim

Anggota Majelis, Putusan mana pada hari sENIN tanggal 30 AGUSTUS 2010 diucapkan dalam

persidangan yang terbuka untuk umum oleh Hakim Ketua Majelis tersebut dengan didampingi oleh Hakim-

hakim Anggota tersebut, dibantu oleh yoHANES STEVANUS Panitera pada Pengadilan Negeri tersebut

dan dihadiri oleh DEDy GUNAWAN, SH Jaksa Penuntut umum pada Kejaksaan Negeri Putussibau dan

para terdakwa.

- \]l'
ACHMAD SOBERI, SH.

YOHANES STEVANUS.
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